



寮前的前世今生

骆海鹰



《古镇古街古村落》征文选登

邮箱: 1554397725@qq.com 市政协教文卫体与文史委员会 永康日报社 主办

一样,善待异姓人,不断收留外地逃难者。于是,寮前形成了一个以骆姓为主的有16个姓氏的村庄,包括张、胡、甘、周、卢、夏、章、沈、高、陈、朱、马、楼、应、何等姓,多姓氏和睦相处,世代生活在一起。现今全村有370多户,近千人口。

第二个突出特点,是民国时期名人多、影响大,在永康算是一个比较有名气的村庄。有从政的、有从事工商业的,特别是其中从事纺织业的,产生了中国近代著名的纺织专家;有参加共产党的,也有参加国民党的,从排长到将军的国民党军官据说有36人。社会上盛传寮前有36条叉角皮带(手枪挂套),指的就是这些人。这些人中,有的为社会作出积极贡献而受到后世的褒扬,有的则被历史所遗忘。在中国民族工业界和军政界有较高知名度的骆汝鸿和骆振韶是两位突出的代表性人物。

纺织专家骆汝鸿,出生于1897年(清光绪年间),毕业于纺织专科学校,曾任上海永安纱厂、天津新华纱厂、上海申新纱厂总工程师,芜湖裕中纱厂和上海申新纱厂(原国家副主席荣毅仁家族企业,解放后改名为国棉二十一厂)厂长,为中国轻纺工业的发展作出了贡献。他的纺织技术在当时传为奇谈。相传,他到车间一转,只要听听纺织机器运转的声音就可判断机器是否有毛病,或者毛病出在哪里。他是当时上海乃至中国著名的纺织专家,影响力很大。在长期的从业过程中,他介绍大批永康人赴上海做工,其中不少从事纺织业,培育了一大批永康近代产业工人。这些工人中,一部分在新中国成立前回到永康,成为永康五金产业的一员。因此,骆汝鸿客观上对发展永康现代工业起到了积极的推动作用。

骆汝鸿所做的几件事深得政府和老百姓的称赞。1937年日本侵占上海,他所在的工厂也被日本人占领。骆汝鸿表现出民族骨气,为了反对日本的侵略,不满日本人的管制,他毅然辞职离厂,做起销售刀具的小买卖直至抗战胜利。他的行为受到上海滩的好评。因此,日本投降后,他被推选为接收大员,参与接管上海申新第一纺织厂,为纺织厂的恢复尽了力。由于其出色的能力,不久就被任命为厂长。在家乡,他出资建造寮前通往芝英的石板大路,被家乡人民所称赞。

国民党高级将领骆振韶,生于1905年,毕业于中央陆军军官学校第六期,是永康近代军政界有影响的人物。抗日战争时期,任国民党第四师师长,参加并指挥多次对日战役,为中国的民族解放事业

作出了重要贡献,荣获中国国民政府和美国政府的多枚勋章。抗日战争后,任国民党第十三军军长,后任国民党淞沪防卫副司令、舟山群岛防卫副司令兼浙江省绥靖司令部参谋长、浙江省政府委员、台湾北部防守区副司令等职。后来,他不满当局的做法,主动请辞台湾北部防守区副司令职务,时年47岁。他曾任永康台湾同乡会会长,为两岸的交流尽力。听说永康地方政府要修建西津桥就积极资助,听说要重新印刷发行《吴绛雪诗抄》,也积极赞助。

寮前的第三个突出特点是建筑物洋气。作为一个古村落,寮前也有古建筑,如骆氏宗祠、议事三间厅、历朝历代形成的古民宅等,但这些并不能代表寮前村的建筑物。寮前村建筑物的突出特色,是洋而不是老,即洋房多。寮前这些洋建筑的产生与上世纪三四十年代寮前的历史有关。

在上世纪三四十年代,寮前从事军政和工商业的人比较多,这些人见世面广,受西洋建筑风格影响大,经济又宽裕,就纷纷在老家建起与传统不一样的房子。其中代表人物有国民党十三军少将军长骆振韶,国民党三十二集团军少将高级参议骆祖宾,永康县第一、二届参议员骆祖瑞、工商业者骆纯范等。这些建筑物具有鲜明的特点:一是洋味浓。外墙用三合土粉饰成呈长方形块状,远看类似于欧洲建筑石块垒成的墙壁。窗户是钢筋格子玻璃门,在当时非常时髦。完整两层楼房,空间高,正方形或长方形大天井,阳光充足,楼梯和二楼四周回廊或走廊用葫芦或拼花栏杆。有的建筑朝南正面墙壁用大小圆、长方形、菱形构成对称图案,风格特别。

二是面积大,结构中西合璧。这些建筑物占地面积都比较大,几百或上千平方米不等,如骆振韶的房屋占地面积达1053平方米。这些建筑物既体现中国传统建筑理念,又呈现西洋风格。每幢房屋都有厅堂及厨房等辅助用房,使用面积大,生活设施完备。解放后,骆振韶的房子就被建成一座高级小学,骆纯范的房子用作乡政府办公,骆祖宾的房子用于村大队办公。

三是用料考究,质量好。这几幢建筑墙体下部近一米用砖头扁砌,上部空心砖墙,条石门框、门槛,稳实坚固。装饰木料多用楮木等硬木,经久不烂。一楼二楼天花板用杉木板吊顶,屋顶铺对开青砖再盖瓦片,楼上楼下房间整洁大方。当时没有水泥,三合土大量用于外墙粉饰和铺地面,外墙历时七八十年至今不脱落,地面平整完好。寮前这几幢洋房,是一定历史时期的产物,是永康民国时期别具一格的建筑群,也是寮前这个古村落的一个特殊印记。

新中国成立后,寮前村也和其他村庄一样发生了深刻的变化。改革开放后,随着永康五金经济的发展,该村发挥上世纪三四十年代形成的工业意识和培养的现代产业工人的优势,迅速发展起副业,办起了村属衡器厂和五金厂。到上世纪九十年代,该村最多时有近百户农户办起了五金加工作坊,逐渐从第一产业向第二产业发展。现在全村仍有50来家大小不同的企业,从事五金配件、门业、起重设备、体育器材、塑料、生活用具、纸箱、电缆线的加工和生产。

现代寮前人牢记祖先朴实肯干、勇于争先的精神,积极投身于新中国的建设之中,走出了一大批党政领导干部和科技人员,在全国各地做出了不凡的业绩。半个多世纪以来,寮前这个古村落没有在历史的潮流中沉没,以自己的方式生存着、发展着。

坐落在永康中部的古山镇寮前村,与许多村庄一样,在人类不断地迁徙中形成。所不同的是,它作为一个古村落,在漫长的发展过程中产生了与众不同的人文历史。

先说说寮前村是如何形成的。

1368年,也就是中国元末明初之时,农民纷纷起义,连年战争,老百姓处于水深火热之中。在中国南方义乌一带,老百姓的生活也不好过。梅林下宅一户骆姓人家有六个子女,生活愈加困难。无奈之下,大儿子进、老二辅、老三和,决定外走他乡,寻找出路。

他们的这一举动多少有点学其祖宗。他们的祖宗本姓姜,为炎帝的后代,因居住在陕西骆谷,于是改为骆姓,第一世祖宗为汉高帝左丞骆臣征。第十一代骆雍临曾任户部尚书郎,因与权贵不合而弃官归乡,从北方避居乌伤(今义乌)在乌伤繁衍出一个骆姓大族群。

骆氏三兄弟由乌伤往南走。在永康中部,华溪东岸的一片地方吸引了他们。形似人头的一座山峰(公婆岩)矗立在东方,站在华溪岸往东望去,古木参天,山岭逶迤。骆氏三兄弟认为山下必可安居,于是往东朝山脚走去。

走上一座山梁,他们看见山梁的南坡有几间简陋的茅草屋(这种住处,古时称之为寮),屋前有口不大的池塘,池塘的南边不远处还有一条小河蜿蜒经过。这里有一个村庄,叫石牌,住着一户金姓人家。在这连绵几公里的山梁上,散居着多个只居住着一两户人家的村庄。此地背靠山梁,山梁南北两边都有河流,东南方高高的山峰(公婆岩)是一道天然的屏障,能挡住夏季从东南方吹来的大风。骆氏三兄弟感到此地风水不错,立即就有了在此定居的念头。历史证明,他们的选择是正确的。

走进石牌村,他们向金姓主人表明自己是逃难人,提出在此借居,并愿意为金姓主人打长工。金姓主人人品不错,看到逃难的人就产生了怜悯之心,同意他们暂居。就这样,骆姓三兄弟在石牌村金姓人家的茅草屋前搭起小屋住了下来,过起了寄人篱下的生活。

在人家的篱笆下生活,给人家打长工日子自然不好过,但骆姓三兄弟人穷志不短,勤劳肯干,为人忠厚,很快就赢得了金姓主人的欢喜。在多年的长工生活之后,骆姓三兄弟各自成家,成了与金姓人家和睦相处的好邻居。几十年之后,骆姓三兄弟生儿育女,增添了不少人口。于是,在金姓人家茅草屋前、南边小溪以北的开阔地上出现了一个骆姓小村庄。附近的老百姓为了把原有的金姓人家

石牌村与骆姓村子区别开来,便把骆姓的村落取名为寮前,意为金姓茅草屋(寮)前的村庄。这就是寮前村的来历。

从骆氏三兄弟繁衍至第八代,寮前村骆姓家族正式分成了四个房系。村子不断扩大,人丁兴旺,而金姓的石牌村却人绝名亡。石牌村虽然消亡了,但在寮前村仍然还保留着金姓人家,石牌村的许多名称,如金姓人家门前的池塘,叫后金塘,背后的山梁还叫后金山。骆姓人仍然把金姓人家作为寮前村的老祖宗。

唐朝初期四杰之一、骆氏第二十二代骆宾王是骆氏进、辅、和三兄弟引以为豪的先辈。他们在石牌村寄人篱下之时,当然不曾想到他们的后代会如何繁衍,会出什么样的人。但他们勇于屈人之下、勤劳肯干、善待他人的精神激励和教育着后人。

纵观寮前村的发展历史,该村显著的特点之一,是民风淳朴善良、包容性强。该村历代骆姓族人继承先辈优良品德,没有因为自己家丁兴旺而忘记金姓主人对他们祖先的恩德,而是也与金姓主人

店面低转

本人手上有永康法院低价拍卖过的9间店面,每间建筑面积200㎡,位于紫微北路与330国道交叉路口,交通便利,人流量大,现按住宅价格转让;另还有少量全新住宅转让。电话:13320236570朱

诚聘女安检员

行政中心招聘女安检员若干名,年薪5万元左右(含五险一金)。要求:18至40岁永康籍公民,身体健康、品行端正、工作负责。另招聘男协警若干名。联系电话:87101845 87101885 报名地址:行政中心北门 永康市机关物业管理中心 2019年6月10日

招聘驾驶员

永康市舟山镇人民政府招聘驾驶员1名,要求:永康籍男性,40周岁以下,身体健康,高中及以上文化,遵纪守法,无违法犯罪及交通事故记录,持有C1照以上(含)驾驶证,5年以上安全驾驶资历。待遇:年收入约5万元(含五险及相关福利)。请于6月12日-14日止带相关资料到舟山镇人民政府208党政综合办报名。联系电话:13858935058

工程招标

浙江永康粮油集团公司九铃桥菜场整体翻修加固,九铃西路1146号二楼翻新整修,七里经堂老厂房南侧8间屋面翻修等工程对外公开招标。初步预算41万元。报名时间:6月13日至14日17时止 地址:九铃西路1146号 联系电话:15157971668 89290687 浙江永康粮油集团公司 2019年6月11日

明珠新城幢房转让
0553二间 步行街店面 大徐工业区30000㎡厂房,武义清水湾别墅转让13588607976 612445
花川一楼厂房出租
0561,650㎡,13306795625
厂房转让
0562古山东永公路边占地400㎡,三间一至五层1000㎡,现有租金收入。13819901991 655991
寺口吕厂房出租
0565 2000㎡ 250KV 可做环评,可分租。电话13758993670 673670
厂房出租
0572古山一村环溪东路约10000㎡,可分租,交通方便,配套设施齐全。电话13588608111 798111
厂房出租
0573长城金山西路85号1100㎡,城西兴达二路8号540㎡厂房出租,淘宝、仓库优先。电话15857995008 565008
套房转让
0571五金城套房,4室2厅1厨1卫,总面积117.98㎡,全新精装修,总价136万,满2年,学区房,证件齐全。18857993633(微信同号)
两套急售
0581九铃华府19楼,136㎡豪装江景房。另山岭头5号3楼85㎡。电话13967456618
声明
0580永康市万香坊粽子店遗失税务登记证(副本),浙税联字:3307221966061500127A,声明作废。
营业执照遗失公告
0579永康市雅斯丹顿家具经营部遗失永康市市场监督管理局2015年10月27日核发的注册号为330784611238166营业执照(副本)声明作废。永康市雅斯丹顿家具经营部
2019年6月12日
营业执照遗失公告
0587李兴遗失永康市市场监督管理局2014年5月23日核发的注册号为330784615047474营业执照(正、副本)声明作废。李兴
2019年6月12日
声明
0582永康市古山姐妹面馆遗失永康市市场监督管理局2017年4月19日发的食品经营许可证(副本),证号:JY23307840180333,声明作废。
声明
0590永康市不愁电子商务培训中心遗失永康市民政局2016年6月22日核发的民办非企业单位登记证书(正本),统一社会信用代码为:52330784MJ9696170P,声明作废。
营业执照遗失公告
0586永康市东城郁可奶茶店遗失永康市市场监督管理局2016年8月24日核发的注册号为330784611265634营业执照(副本)声明作废。永康市东城郁可奶茶店
2019年6月12日
声明
0578兹遗失永康市广播电视台台打发票,号码为00822406-00822407,声明作废。